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BẢN TỰ KIỂM

CỦA BAN CHỦ NHIỆM ĐOÀN LUẬT SƯ TỈNH BÌNH PHƯỚC NHIỆM KỲ IV (2013-2018)

Trong nhiệm kỳ IV (2013-2018) Ban chủ nhiệm Đoàn Luật sư tỉnh Bình Phước đã có những ưu khuyết điểm như sau :
I)-ƯU ĐIỂM :

- Phối hợp với Chi ủy Chi bộ, xây dựng được sự đồng thuận cao trong lãnh đạo điều hành toàn diện hoạt động của Ban chủ nhiệm, Hội đồng Khen thưởng kỷ luật của Đoàn Luật sư.

- Duy trì các chế độ sinh hoạt của Ban chủ nhiệm nhằm điều hành hoạt động quản lý luật sư và thực hiện các chương trình công tác của Đoàn Luật sư.

- Tích cực tìm nguồn để phát triển lực lượng luật sư trong toàn tỉnh và triển khai cho Luật sư tham gia các lớp bồi dưỡng nâng cao chất lượng luật sư theo các dự án của Bộ Tư pháp, của Liên đoàn Luật sư Việt Nam phối hợp thực hiện với dự án JPP và JICA.
- Tổ chức các lớp tập huấn triển khai các văn bản pháp luật mới; học tập tấm gương đạo đức phong cách Hồ Chí Minh cho Luật sư thành viên trong Đoàn.

-  Tổ chức triển khai Bộ Quy tắc đạo đức ứng xử nghề nghiệp Luật sư đúng theo Nghị quyết của Hội đồng Luật sư toàn quốc. 

- Phân công luật sư tham gia báo cáo tuyên truyền pháp luật theo chương trình của Sở Tư pháp và tổ chức cho luật sư góp ý các văn bản pháp luật theo yêu cầu của Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Bình Phước và các Bộ ngành.

- Tổ chức phân công, theo dõi đôn đốc luật sư thực hiện tốt các vụ án do các cơ quan tiến hành tố tụng trong tỉnh trưng cầu, đảm bảo thời gian tiếp nhận thực hiện việc bào chữa miễn phí và thực hiện trợ giúp pháp lý theo yêu cầu của Trung tâm trợ giúp pháp lý. 
- Tích cực tham gia chương trình cải cách tư pháp của Tỉnh ủy và Ban cải cách tư pháp tỉnh đề ra, mạnh dạn kiến nghị đấu tranh những bảo thủ trì trệ của các cơ quan tiến hành tố tụng nhằm tháo gở những ách tắc của luật sư trong quá trình hoạt động.


- Tích cực tổ chức thực hiện công tác góp ý các văn bản pháp luật theo yêu cầu của Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh, Liên đoàn Luật sư Việt Nam và các Bộ ngành.


- Tích cực hoàn thành nhiệm vụ thành viên của UBMTTQ tỉnh, tham gia đầy đủ các chương trình công tác, tham gia đóng góp các chương trình từ thiện do UBMTTQ tỉnh vận động. 


- Tích cực vận động Luật sư thành viên tham gia các công tác từ thiện xã hội : chăm lo tết cho đồng bào dân tộc; xây dựng nhà tình thương cho bệnh nhân nghèo, đồng bào dân tộc khó khăn; tặng xe lăn cho người tàn tật và tham gia các chương trình mỗ đục thủy tinh thể cho đồng bào nghèo.


- Thực hiện đầy đủ chế độ báo cáo cho Bộ Tư pháp; Liên đoàn Luật sư Việt Nam và UBND Tỉnh đúng theo các quy định của Luật luật sư. 
II)-KHUYẾT ĐIỂM :


- Chưa tổ chức được các buổi hội thảo kỷ năng hoạt động ngành nghề nhằm tạo điều kiện cho các luật sư mới có điều kiện học hỏi.
- Chưa tổ chức các buổi sinh hoạt giao lưu, tham quan du lịch cho Luật sư thành viên trong Đoàn nhằm tạo sự đoàn kết gắn bó giữa các thành viên.
- Chưa xây dựng đủ Lực lượng để xóa trắng địa bàn huyện thiếu Bù Đốp – Lộc Ninh –  Bình Long).

- Chưa kiên quyết xử lý các Luật sư vi phạm Điều lệ Đoàn nhất là việc thực hiện nghĩa vụ tài chính nộp phí thành viên.
 Với các ưu, khuyết điểm được chỉ ra như trên, trong nhiệm kỳ mới kỳ vọng Ban Chủ nhiệm mới sẻ rút kinh nghiệm, khắc phục các khuyết điểm, phát huy các ưu điểm của nhiệm kỳ V, đề cao ý thức trách nhiệm với sự phát triển của Đoàn luật sư và giới luật sư Bình Phước để hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.

 Ban Chủ nhiệm Đoàn luật sư Bình Phước khóa V xin báo cáo trước Đại hội và xin từ nhiệm.
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