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CỦA HỘI ĐỒNG KHEN THƯỞNG KỶ LUẬT - ĐOÀN LUẬT SƯ TỈNH BÌNH PHƯỚC
 NHIỆM KỲ IV (2013-2018)

Trong nhiệm kỳ IV (2013-2018) Hội đồng khen thưởng kỷ luật Đoàn Luật sư tỉnh Bình Phước đã có những ưu khuyết điểm như sau :
I)-ƯU ĐIỂM :

- Phát động phong trào thi đua vào các kỳ Hội nghị thường niên của Đoàn luật sư. Vận động tổ chức hành nghề, cá nhân luật sư ký bản đăng ký giao ước thi đua đầu năm. Cuối năm, gửi văn bản thông báo đến tổ chức hành nghề, cá nhân luật sư để tổ chức hành nghề và cá nhân luật sư họp bình bầu và đề xuất danh hiệu và hình thức khen thưởng của năm.

- Hội đồng khen thưởng kỷ luật họp bình bầu các tổ chức hành nghề, cá nhân luật sư đủ tiêu chuẩn xét danh hiệu và hình thức khen thưởng dựa trên các tiêu chí của Luật thi đua khen thưởng và các văn bản hướng dẫn thi hành, quy chế thi đua khen thưởng của Đoàn luật sư tỉnh Bình Phước. 
-Tham mưu, đề xuất Ban chủ nhiệm xem xét tặng danh hiệu, khen thưởng hoặc đề xuất cơ quan có thẩm quyền tặng bằng khen, giấy khen cho các tổ chức hành nghề, cá nhân luật sư đủ điều kiện, đủ tiêu chuẩn.

- Kịp thời phát hiện gương điển hình của tổ chức hành nghề, cá nhân luật sư đề xuất Ban chủ nhiệm có hình thức khen thưởng đột xuất.

- Tiếp nhận các đơn thư khiếu nại do Ban chủ nhiệm chuyển về. Tiến hành xác minh, gặp gỡ đối thoại các bên, tiến hành họp xét kỷ luật một cách công khai, dân chủ, dựa trên các quy định của pháp luật, Điều lệ Liên đoàn luật sư Việt Nam, điều lệ Đoàn luật sư tỉnh Bình Phước. 
- Kịp thời tham mưu Ban chủ nhiệm các hình thức xử lý các luật sư có hành vi vi phạm hoặc trả lời đơn thư khiếu nại không có cơ sở hoặc đơn thư khiếu nại không đúng thẩm quyền giải quyết của Đoàn luật sư, Đến nay, chưa có vụ việc nào có sai sót hoặc có ý kiến của cơ quan quản lý cấp trên về việc giải quyết đơn thư khiếu nại không đúng pháp luật.

- Kịp thời nhắc nhở, chấn chỉnh các tổ chức hành nghề, cá nhân luật sư có biểu hiện vi phạm điều lệ, vi phạm quy tắc ứng xử.

 - Phối hợp tốt với Sở Tư pháp tỉnh Bình Phước trong hoạt động thanh, kiểm tra các tổ chức hành nghề đóng trên địa bàn tỉnh Bình Phước nhắc nhở các tổ chức hành nghề tuân thủ pháp luật trong quá trình tổ chức hoạt động hành nghề.  
II)-KHUYẾT ĐIỂM :


- Chưa thật sự chủ động trong công tác khen thưởng hàng năm.


- Chưa giải quyết triệt để tình trạng luật sư thành viên nợ phí thành viên.

- Trong hoạt động xử lý kỷ luật luật sư thành viên còn có thái độ nể nang, né tránh hoặc áp dụng hình thức xử lý chưa thật sự tương xứng với mức độ hành vi vi phạm của luật sư bị khiếu nại tố cáo.
 Với các ưu, khuyết điểm được chỉ ra như trên, trong nhiệm kỳ mới kỳ vọng Hội  đồng khen thưởng, kỷ luật mới sẻ rút kinh nghiệm, khắc phục các khuyết điểm, phát huy các ưu điểm của nhiệm kỳ IV, đề cao ý thức trách nhiệm trước việc tuân thủ nghiêm chỉnh các quy định về hành nghề luật sư, với việc giữ gìn uy tín và trách nhiệm xã hội của giới luật sư Bình Phước để hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.

 Hội  đồng khen thưởng, kỷ luật Đoàn luật sư Bình Phước khóa V xin báo cáo trước Đại hội và xin từ nhiệm.
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